
Donna Maria da Gloria nam je tudi 
sporočila ime prvega letalca. Pisal se 
je Joao Torto, po poklicu je bil učitelj. 
Dvignil se je v zrak pred 400 leti v VI
zeu, ki je bilo glavno mesto portugalske 
pokrajine Beira alta. 

Dne 1. junija 1540, trdi omenjena pi
sateljica v svojih spominih, je poslal 
Torto po mestu Vizeu posebne oznanje
valce, ki so kričali iz polnih grl: »Nar
zganjam prebivalcem tega mesta, da 
ne bo minul ta mesec, da bi ne bili vi
deli največji čudež v podobi moža, ki 
bo poletel s pomočjo čarovniških peruti 
s stolpa stolne cerkve na Matejeva po
lja!« 

Donna Gloria nam je ostavila tudi 
natančen opis letalnega stroja, ki je 
dobival moč za letanje s pomočjo miši
čevja letalca. Stroj je imel štiri perut i 
Spodnji par je bil manjši od zgornjega. 
Štiri peruti so bile med seboj zvezane i 
železnimi, s suknom preoblečenimi ob
roči. Skozi obroče je vtaknil drzni le
talec roke in noge. 

Prvi pole! pretf 400 lcft. 
Portugalci si lastijo slavo in pravico, 

da je bil eden iz njihove sredine, ki se 
je kot prvi dvignil v zrak s strojem, tež
jim nego zrak. Portugalska pisateljica 



Dne 20. junija 1540 si je nataknil le
talec na glavo masko, ki je bila podob
na Široko odprtemu orlovskemu klju
nu. Odprtina kljuna bi naj omogočala 
letalcu razgled. Čudni stroj so poteg
nili na streho zvonika. Pod zvonikom 
Je bilo toliko meščanov in podeželanov 
Iz okolice, da bi med njimi ne bila na
šla poti na zemljo dežna kaplja. Ko je 
oznanila ura v zvoniku peto uro, se je 
pognal Torto v zrak. 

»Kakor bi se bil res zgodil čudež«, 
piše pisateljica, »je ubral mojster Torto 
pot po zraku v smeri proti Matejevim 
njivam.« 

Nesreča je hotela, da mu je začela 
baš v kritičnih trenutkih polzeti z gla
ve orlovska maska. Orlovska glava se 
je pomaknila letalcu preko oči. Ta ne
predvideni dogodek je zmedel letalca, 
kateremu je vzela maska vid. Trudil se 
je z obupnimi zamahljaji z rokami in 
nogami. Slednjič se je prekucnil nav
pik na neko streho, vendar se ni ubil! 


